



ЦИФРОВОЙ БЮДЖЕТ: будущее или реальность?

Могли ли мы двадцать или даже десять лет назад представить себе, что по дорогам будут ездить беспилотные автомобили, на заводах будут работать роботы, прием в медицинском учреждении будет проходить через Интернет, жить мы будем не в обычном доме, а в умном?

В настоящее время во всех сферах жизнедеятельности общества происходят глобальные изменения и перемены, вызванные цифровой трансформацией - глубоким внедрением во все процессы современных информационных технологий, что в итоге позволяет вывести общество на более высокий уровень развития.

Бюджетная сфера также не является исключением, так как именно бюджет выступает одним из необходимых элементов эффективного функционирования государства и развития общества. Как мы понимаем, на данный момент времени уже сделаны серьезные шаги по переводу на цифровые рельсы бюджетного процесса на всех уровнях бюджетных отношений: это и использование государственной интегрированной информационной системы «Электронный бюджет», и государственной автоматизированной системы «Управление», и единой информационной системы в сфере закупок. То есть фактически цифровизация уже стала объективной реальностью, а так как цифровизация бюджетной сферы влияет на функционирование абсолютно всех сфер государственной деятельности, реальным становится и цифровой бюджет.

Но в чем же заключается суть цифровизации государственного бюджета? И что в конечном итоге представляет собой цифровой бюджет?

В силу того что цифровая трансформация всех сфер жизнедеятельности общества является достаточно затратным процессом, то цифровым бюджетом можно называть бюджет, в котором заложены расходы на осуществление мероприятий, связанных с цифровизацией. В рамках федерального бюджета на 2021 год и плановый период 2022 и 2023 годов расходы на финансирование национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации» на 2021 год заложены в размере 156,2 млрд рублей, на 2022 год - в размере 211,3 млрд рублей, на 2023 год - в размере 191,1 млрд рублей.

Также цифровым бюджетом будет являться бюджет, который формируется и исполняется с использованием различных цифровых (информационных, электронных) технологий. Наглядным примером такой технологии выступает интегрированная информационная система «Электронный бюджет», которая применяется для бюджетного планирования, управления закупками, кадрами, нормативными документами и прочими аспектами бюджетных отношений. Благодаря данной системе сокращается время, необходимое на взаимодействие участников бюджетного процесса, упрощается порядок и ускоряется процесс предоставления информации, необходимой в бюджетном процессе, а также повышаются оперативность и результативность контроля за использованием бюджетных средств.

Отдельно следует обратить внимание, что когда мы говорим о цифровом бюджете, то также подразумеваем бюджет открытый и понятный для граждан. То есть цифровой бюджет - это не только высокотехнологичный, но и доступный для населения бюджет.

Особое место в процессе обеспечения открытости и прозрачности информации о бюджете в нашей стране занимает Единый портал бюджетной системы, который является составной частью системы «Электронный бюджет». На странице Единого портала бюджетной системы в сети Интернет (<http://budget.gov.ru/>) мы можем получить наглядную, красочную, простую для восприятия информацию о бюджетной системе и организации бюджетного процесса в Российской Федерации: узнать величину доходов, расходов и дефицита федерального, региональных и местных бюджетов на конкретную дату и за определенный период времени, выяснить источники финансирования дефицита бюджета, получить информацию об осуществлении регионом или муниципалитетом бюджетных полномочий и их участии в отношениях, регулируемых бюджетным законодательством Российской Федерации.

Помимо повышения уровня информированности населения о бюджете, цифровизация и создание цифрового бюджета способствуют и увеличению степени вовлеченности граждан в бюджетный процесс. В рамках Единого портала бюджетной системы и его мобильного аналога граждане могут оставлять свои комментарии и рекомендации относительно распоряжения располагаемыми бюджетными ресурсами. Это дает основания органам государственной власти и муниципального управления проводить бюджетную политику с учетом мнения широких слоев населения.

Наконец, цифровой бюджет - это бюджет, позволяющий населению получать социально значимые услуги, финансирование которых происходит за счет бюджетных средств, в электронной форме. Перевод услуг в электронный вид позволяет облегчить жизнь гражданам. Чтобы получить услугу в государственном учреждении, нужно узнать его расписание, прийти с документами, дождаться своей очереди, заполнить заявление от руки. Через Интернет то же самое можно сделать в любое время и в любом месте за считанные минуты. Причем электронный документ будет иметь такой же законный статус, что и бумажный.

В соответствии с поручением Президента Российской Федерации к 1 января 2023 года в электронный вид должны быть переведены все массовые социально значимые государственные и муниципальные услуги, а к концу текущего 2021 года - 101 региональная и муниципальная услуга. Саратовская область находится в лидерах по данному направлению: жители региона сейчас могут получить 99 услуг в электронном формате.

В настоящее время, помимо уже привычной оплаты штрафов ГИБДД, жители Саратовской области в электронном формате могут оформить разрешение на строительство, осуществление деятельности по перевозке пассажиров на такси, согласовать перепланировку квартиры, дизайн-проект вывески, установить статус многодетной семьи, оформить выплаты на детей, получить субсидии на оплату коммунальных услуг, лицензию для ведения предпринимательской деятельности, справку о наличии (отсутствии) судимости, социальную выплату на погребение и другие услуги, весь перечень которых представлен в распоряжении Правительства Саратовской области от 13 августа 2021 года № 235-Пр.

УСМАНОВА
Алина Сергеевна,

сертифицированный тьютор по вопросам бюджетной грамотности, кандидат экономических наук, доцент кафедры «Финансы и банковское дело» ФГБОУ ВО «Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.»



Следует отметить, что получить данные услуги в электронной форме можно, зарегистрировавшись и подав заявление в личном кабинете на сайте того ведомства, которое является ответственным за предоставление данной услуги. Например, через личный кабинет на официальном сайте Пенсионного фонда России (<https://es.pfrf.ru/>) или в мобильном приложении можно подать заявление о назначении и доставке пенсии, назначении ежемесячной денежной выплаты, подать заявление о выдаче государственного сертификата на материнский (семейный) капитал и многое другое.

Однако, если мы хотим получить все услуги, предоставляемые в электронной форме, в одном месте, то целесообразнее воспользоваться порталом Госуслуг (www.gosuslugi.ru). Несмотря на то что количество предоставляемых услуг в рамках портала достаточно большое, есть три удобных способа поиска необходимой услуги: можно выбрать из категории услуг в каталоге; можно через страницу ведомства (для этого необходимо найти в списке органов власти нужное ведомство, перейти на страницу ведомства и найти услугу); а можно просто в строке поиска написать название необходимой услуги. Также особым плюсом портала Госуслуг является отображение предоставляемых услуг в соответствии с местоположением. То есть, находясь в Саратовской области, мы сразу увидим перечень услуг, доступных для нашего региона.

Подводя итог, следует сказать, что цифровизация бюджетной сферы и применяемые в настоящее время информационные технологии направлены на ускорение обмена информацией, упрощение ее обработки и обеспечение открытости, что способно повысить качество финансового управления и контроля, эффективность бюджетных расходов.

В свою очередь, цифровой бюджет - это бюджет, в котором присутствуют расходы на цифровизацию различных сфер жизнедеятельности общества. Цифровой бюджет - это бюджет, который формируется, исполняется и контролируется с использованием различных цифровых технологий. Цифровой бюджет - это и бюджет, обеспечивающий возможность получения социально значимых для граждан услуг в электронной форме. А также цифровой бюджет - это бюджет открытый, понятный и доступный для граждан.

Таким образом, мы можем с уверенностью говорить, что цифровой бюджет сегодня является объективной реальностью и в будущем его цифровая составляющая станет только активнее развиваться.

Материал подготовлен Межрегиональным институтом развития при участии ГАУ СО «Центр бюджетных исследований» в рамках мероприятия «Повышение бюджетной грамотности в Саратовской области» подпрограммы «Управление региональными финансами Саратовской области» государственной программы Саратовской области «Развитие государственного и муниципального управления».

Ответственный исполнитель подпрограммы: министерство финансов Саратовской области.